

社會工作者主保

林詠姬

聖瑪爾定·包瑞斯修士（St. Martin de Porres）

聖瑪爾定·包瑞斯修士於一五七九年十二月九日在秘魯利馬出生，他一生慷慨為窮人服務，尤其為奴隸；他不分種族、國界，博施仁愛，謙卑克己，特別敬愛聖體。於一六三九年十一月三日，他因病逝世，終年五十九歲。教宗額我略十六世於一八三七年十月二十九日宣佈他為真福品，並將其慶日訂在十一月三日；教宗若望二十三世則在一九六二年五月六日，在四萬群眾前宣佈其為聖品，成為社會正義的主保。直到今日，因著聖瑪爾定在種族與社會工作上的努力，仍有許多人非常崇敬他，尤其在美州地區。

成長背景

聖瑪爾定是非婚生子，母親是巴拿馬被解放的奴隸，是非洲人或是美洲的印地安住民；父親是西班牙人，是駐利馬的一位公爵，他還有一個比他小兩歲的妹妹。由於聖瑪定承襲了母親黝黑的膚色，這給他父親帶來極大的困擾。不幸的是，自他妹妹誕生後，父親便離棄了家庭，從此他和母親及妹妹便成為利馬社會中的低下階層。聖瑪爾定在極度貧困中成長，對貧苦有深刻的體驗。他的母親以洗衣服的工作來維持生計，生活非常艱苦。

聖瑪爾定只在小學上了兩年的課，在十二歲時，母親願意他在一位同時是理髮師又是外科醫師的門下做學徒。他在那裡學會了如何修剪頭髮，也學會了如何抽血（這在當時是一個標準的醫

療程式)，並且還能照料傷口、預備和管理藥品。他常常在夜裡祈禱數小時，而隨著年齡的增長，他祈禱的時間也越多。基於他的出生背景及混血兒的身份，他常被別人輕蔑和嘲諷，然而他卻從來不抱怨。相反地，他願意給予他全部的心，為窮困有需要的人服務。

聖瑪爾定渴望能參與宗教團體，但根據秘魯的法律，所有非洲人或美洲原住民的後裔都不允許成為宗教團體的正式成員。透過長時間的懇切禱告，他發現了唯一可以進入宗教團體的機會就是請求利馬聖母玫瑰修道院的道明會士接受他作為“donado”，即一名在修道院從事卑微工作的志願者，以換取可以穿著會衣並與宗教團體一起生活的特權。

修道生活

當聖瑪爾定十五歲時，他成功申請進入利馬的道明會修道院。在起初他是做僕人的工作，逐漸他的職責增多，最終被提升為負責向窮人分發金錢及食物的分施者。聖瑪爾定保持著簡樸的生活方式，包括禁食肉類和禁食。他乞求施捨，以購買修道院無法提供的必需品。他每天為一百六十多名流離失所的貧民提供食物，並且每週向窮人分發一筆可觀的錢。夜間他利用很長的時間看聖書及祈禱。他在修院裡兼任理髮師、外科醫師及護士，忠勤盡職，克苦耐勞。

基於種族及非婚生子的背景問題，聖瑪爾定自覺不配成為一位會士，但因著他在祈禱、補贖、愛德與謙遜等方面的善表，道明會反而邀請他矢發完整的修會聖願。於一六零三年聖瑪爾定二十四歲時，他成為道明會輔理修士，一直信守貞潔、聽命和謙

遜。十年後，他被分配到療養院工作，在那裡他一直為病人服務，直至五十九歲去世為止。

在聖瑪爾定的修道生活中，日間總是排滿了照料病患者與窮人的行程，而晚上他用很長的時間祈禱及做補贖。除了牧靈的工作，聖瑪爾定還承擔了廚房工作、洗衣和清潔工作。他熱心參加慈善事業，協助修院創辦了孤兒院，還特別照料從非洲被賣至美洲的奴隸，且盡可能地在會院內安排每日的佈施。他的生命完全反映出天主不尋常的恩寵來。漸漸地，他成了會院與該城的代管事務者；無論是物質或牧靈上需要，只要有人有求於他，聖瑪爾定總會努力地答覆這些需要。而當自己的會院出現債務時，據說他曾說：「我只是一個可憐的混血兒，把我賣掉吧！我是這個修會的資產，賣掉我吧！」

聖瑪爾定以仔細和耐心地照顧病人的美德而聞名，即使在最困難的情況下他仍有無比的耐性及毅力。聖人對人的關懷，從不因對方的膚色、種族，甚至是社會階層而有任何的差異；從西班牙貴族到非洲奴隸的每個人，他都無條件地盡心照顧他們。此外，他不在乎人們是不是生病了還是骯髒與否，他都會歡迎他們到自己家裡來。聖瑪爾定的生活反映了他對上主及主之受造物的偉大愛情，他因此而受到人們極大的尊崇及讚美。他渴望赴遠地傳教，獲取致命的榮冠，可是他的志願未能實現，所以他每天添加苦行，磨折自己的身體。聖瑪爾定的謙遜克己精神，為眾人所欽佩。許多與聖人同時期的修道者，皆以他為自己的神師，但聖瑪爾定卻仍喜歡自稱為「可憐的奴隸」。他同時還是祕魯利瑪的聖女—聖羅莎的好友。此外，真福若望馬西亞都對他稱頌備至。

於一六三九年一月聖瑪爾定病重，他發冷、發燒和抖震，使他痛苦不堪。在經歷了將近一年的病苦後，他於同年十一月三日

安逝。他在修會弟兄誦念「信經」的簇擁下，咽下了最後一口氣，生前的最後一句話便是：「et homo factus est – 降生成人」。全利馬人民都沉浸於悲痛之中，而秘魯的總督和兩位主教為他扶靈送殯。

聖人事跡

聖瑪爾定深深地愛慕聖體，據說有一天晚上，他正在聖體前祈禱，他跪在聖壇上的台階突然著火了。但因他太熱心禱告。以致在隨後的所有混亂中，他竟不知道周圍發生了甚麼事，仍一直呆在原地。

在利馬的一次疫情期間，修道院的許多會士都病得很重。他們被鎖在修道院的一個遙遠的地方，遠離人群。然而，聖瑪爾定卻不懼怕自己被傳染。據說他不止一次穿過鎖著的門來照顧病者，會士們表示看到聖瑪爾定突然就在身旁，但門還是沒有打開的。誠然，聖瑪爾定知道是需要遵守修道院的規則的，而不守紀律是會受到處分的。但當修道院院長聽了他謙卑的回應後，就賦予聖瑪爾定完全的自由，讓他可以跟隨靈感去做慈善憐憫的工作。這回應就是：「請原諒我的過錯，並請指示我！因為我不知道服從的戒律是優先於慈善的戒律的！」此外，聖瑪爾定還在修道院外照顧病人，他經常只用一杯簡單的水就可以給病者帶來治療。有一天，聖瑪爾定看到一個渾身潰瘍、幾乎赤身裸體的老年乞丐，他便把乞丐帶到自己的床上。當他的一個弟兄責備他時，聖瑪爾定回答說：「我親愛的兄弟，同情比清潔更可取。」

聖瑪爾定有許多非凡的能力，他的生命完全反映出天主不尋常的恩寵來。關於聖人的報導不計其數，例如：身體在祈禱的神

拔中被舉揚了起來、他祈禱的小室，總是充滿著耀眼的光亮、他能同時間出現在不同的處所及對超自然知識有很深的理解等等。他更是非常成功的資金籌募者；他所籌募的款項，幫助了許多貧窮的女孩，使她們能夠負擔結婚或進入修會時所需的資金。

雖然聖瑪爾定竭力不讓人知道天主給他的特恩，可是很快人們就尊他為聖人、和平的使者。聖人有神奇的醫治能力，他可以用十字架祈禱，輕輕一摸就能治癒病人。此外，他也得了先知之恩，他可以看清人隱秘的情念，甚至遠距離可以知道人的渴望。聖人除了對人靈表達關懷之外，對動物也有同等的愛心，就連廚房裡的老鼠也不例外。聖人能與動物溝通，關於聖人與動物間的傳奇因此到處留傳。相傳凡靠近聖人的所有動物，他都會加以餵食與醫治；而動物們也似乎都聽得懂他的話語而遵從之。有個傳奇甚至這樣描述：某日，由於會院內鼠患日增，於是大家便決意設置捕鼠器，以捕殺日漸增多的老鼠。聖瑪爾定聽聞後大感哀傷，於是便與老鼠協議，若牠們願意退出會院，他則願意在廚房的後門設法餵食牠們。神奇的是，從那天起，會院內就再也沒有老鼠的蹤跡了。

聖瑪爾定的芳表在他離世前已經廣為人知，人們到處都在談論他在醫學和照顧病人方面的奇蹟。他贏得了道明會兄弟及修道院外許多人的喜愛和尊重。他的神蹟使他在整個地區被稱為聖人。當他的遺體被展示出來讓城市人民表達敬意時，他的會衣竟成了眾人爭相取得的聖物。每個人都剪下了一小塊他的會衣，作為遺物保存相傳，無數次的醫治神蹟都與這些會衣的碎片有關。聖人死後被埋葬在修道院的院子裡。人們在召喚聖人時所得到的奇跡和恩典不斷地增加，以致他的屍體在二十五年後被挖掘出來。據說他的屍體被發現完好無損，並散發出細膩的香味。教宗

額我略十六世於一八三七年十月二十九日宣佈他為真福品；教宗若望二十三世則在一九六二年五月六日冊封他為聖人。教宗龍卡利在封聖彌撒講道中指出，「聖瑪爾定以他的生活榜樣告訴我們，通過耶穌教導我們的方式獲得救恩是有可能的，但我們首先要全心全意愛天主，並且愛近人如同我們自己。」

聖瑪爾定是社會工作者主保，他同時也是混血兒、理髮師、旅店老闆、公共衛生工作者以及所有尋求種族和諧的人的守護神。於一九七二年，教宗保祿六世在聖瑪爾定·包瑞斯封聖十週年之際，接見了美髮師國際會議的與會者。教宗在那個機會上指出：「我期望你們始終把聖人視為效法的榜樣，因著他的鼓勵，在你們的職業中活出並讓人看到基督信仰的信念，待人接物禮貌大方，樂於助人。這些品質不是且不應該是一種外在的表像、由禮節強加的外表，而是一份責任，一種義務，也是一種生活方式，旨在為兄弟姐妹提供幫助，因為這是每位基督徒蒙召而作出的承諾。」

意像

聖人經常被描繪成一個年輕的混血修士，穿著道明會的傳統會衣，披著黑色的肩衣和帶著掃帚。因為他認為所有工作皆是神聖的，不論工作是多麼的卑微。他有時也會被描繪與貓、狗及老鼠在一起，而牠們正和平地從同一個盤子裡進食。

紀念

為紀念聖瑪爾定，在菲律賓聖托瑪斯大學內建了一座學院，包含了醫學、護理和復康科學學系。此外，在牛津大學的黑衣修

士大廳的拉斯卡薩斯研究所，也有一些工作方案是以聖人的名字命名的。另外，他是紐約波基普西聖馬丁德波雷斯教區（the parish of St. Martin de Porres in Poughkeepsie）和一些小學的名義上的聖人。據知，許多天主教堂及美國南部的多明尼加省也以他的名字命名。

在流行文化的影響方面，於一九六五年，美國作曲家 E. Anne Scherwtdtfefer 以合唱和管風琴創作了「聖瑪爾定」彌撒。在音樂方面，爵士鋼琴家瑪麗·盧·威廉姆斯（Mary Lou Williams）的專輯《安第斯山脈的黑基督》（Black Christ of the Andes）的第一首歌名為「聖瑪爾定」。有數部西班牙和墨西哥作品是講述聖人的生平，由古巴演員勒內·穆尼奧斯主演，其中大多數都提及到他混血兒身份、他所行過的奇跡和謙遜的生活，最著名的電影是《掃帚修士》（Fray Escoba, 1963）和《穆拉托·拉馬多·馬丁》（1975）。美國歌手麥當娜的主打單曲“Like a Prayer”（1989）都是以聖瑪爾定為歌曲音樂視頻中的角色。

反思

筆者在搜習主保聖人的資料時，有機會詳細瞭解到聖人的成長背景、如何爭取入修院的過程及其成聖之路。不期然想起了這兩段經文：

「凡高舉自己的，必被貶抑，凡貶抑自己的，必被高舉。」
（路 14:11）

「凡你們對我這些最小兄弟中的一個所做的，就是對我做的。」（瑪 25:40）

聖人的堅毅，謙遜及高貴情操，實在令人非常敬佩。雖然他出生貧苦及常因膚色及混血兒身份被人譏諷，但他並沒有向天主抱怨，反而樂於與社會上最貧困者同行。這令我想多年前加入香港明愛家庭服務工作，在迎新日認識到機構的使命及遠景，就是秉持著「以愛服務，締造希望」的精神，特別關注社會上最末後無靠、最卑微無助和最失落無救的（“The last, the least, the lost”）一群的需要與訴求。希望透過社會工作服務，推動人與人之間互相體諒及彼此關懷，藉此建立一個和諧共融的社會。主保聖人的芳表提醒社工們要關注弱勢社群的需要，樂與他們同行，莫忘初心！。

雖然主保聖人在物質上是貧乏的，但他的心靈卻非常富足，因他心中有大愛，而愛是源自天主；並且聖人與天主有很密切的關係，他日間雖然非常忙碌的照顧病弱貧苦者，但夜裡他常用長時間熱心祈禱。這令我反省到祈禱的重要性。縱然工作有多忙碌，自己都要找時間與天主密談，須知道天主是我們的力量，是我們最強勁的後盾。

「仁慈的主，感謝你與我聖馬爾定作為
 社會工作者的並肩，讓我的交勉也兼既謙卑克
 己及愛慕聖賢鄰善申 締造真困者同行 立場為
 主見證亞孟」

參考資料

1. Catholic Online : World's Catholic Library
https://www.catholic.org/saints/saint.php?saint_id=306
2. 耶穌會通傳 Jesuit Communications
<https://www.facebook.com/JesuitCommCHN/posts/1288797811482921/>
3. 臺灣天主教新竹教區 <https://www.hcd.org.tw/>
4. 基督信仰媒體 <https://christfaith.media/>
5. 鹽與光天主教傳媒
<https://www.facebook.com/slchinese/posts/1813192518830050/>
6. 理工大學 <https://www.eie.polyu.edu.hk> › saint